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Вступ. Формування та розвиток лізингових від-
носин в Україні пов’язані з особливостями суто
економічних умов відтворення, в яких конкурен-
ція як основоположний принцип функціонування
ринку стала домінуючою позицією у побудові аб-
солютної більшості механізмів реалізації соціаль-
но-економічних і економіко-правових відносин [1].
В умовах пасивної інвестиційної діяльності підпри-
ємств, слабкої інноваційної та інвестиційної по-
літики держави, а також значного утруднення до-
ступу товаровиробників агропромислового вироб-
ництва до довгострокових банківських кредитів
через високі ціни на них лізинг залишається прак-
тично єдиною можливістю забезпечення технічно-
го переоснащення підприємств.

В останні роки спостерігається підвищений інте-
рес до широких можливостей лізингового бізне-
су цієї перспективної галузі діяльності на фінансо-
вому ринку України. Лізинг є однією з найцікаві-
ших форм інвестування, що здатна значно пожва-
вити процес відтворення виробництва, оновлення
технологічного парку існуючих підприємств і ство-
рення нових виробництв, оптимізувати використан-
ня наявного машинного устаткування і на вигід-
них умовах отримати найсучасніше вітчизняне та
закордонне устаткування. Зважаючи на це, розви-
ток такої перспективної галузі діяльності на фінан-
совому ринку України є актуальним і необхідним.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. На сучасному етапі розвитку лізингових
відносин проблеми їх організації та регулювання при-
вертають увагу багатьох фахівців, про що свідчить
значна кількість наукових публікацій, присвячених
цій темі. Серед вітчизняних дослідників проблем
лізингу слід назвати О. Баєва, Н. Внукову, Н. До-
біжа, А. Загороднього, О. Луб’яницького, Л. Мель-
ника, В. Міщенка, А. Мокія, Н. Слав’янську, В. Тра-
ча, Т. Унковську, Г. Холодного, Г. Черевка, Я. Они-
щук, Г. Купалову, Н. Погорєлову, Н. Бойцун, Н. Сту-
кало, В. Пинзеника, Ю. Сюсюрка та інших. Прове-
денням збору статичної інформації з метою аналізу

тенденцій розвитку лізингу в Україні займається
Асоціація «Українське об’єднання лізингодавців».
У рамках проекту «Розвиток лізингу в Україні» про-
водяться дослідження ринку лізингових послуг
Міжнародною фінансовою корпорацією (IFC). Слід
зазначити, що поряд  із суттєвими досягненнями у
напрямі вивчення лізингу є ряд невирішених пи-
тань, які потребують подальшого дослідження.

Мета статті полягає в дослідженні особли-
востей розвитку лізингу в Україні, його фактич-
ного стану та окресленні заходів щодо поліпшен-
ня його подальшого розвитку.

Основний матеріал і результати дослід-
ження. Лізинг – це економічний важіль забезпе-
чення безперервності кругообігу основного ка-
піталу на підприємствах з незадовільним еконо-
мічним станом шляхом передачі їм у використан-
ня основних засобів, що належать іншому влас-
никові, на засадах терміновості, платності та з
правом викупу протягом або в кінці обумовле-
ного терміну використання.

Основною перевагою лізингу над іншими
інструментами оновлення матеріально-технічної
бази сільгоспвиробників є те, що платежі за лізин-
говими операціями у частині сплати комісій та
відсотків належать до валових витрат підприєм-
ства, що зменшує податок на прибуток. Лізинго-
отримувач одержує податковий кредит по ПДВ
відразу з усієї вартості предмета лізингу, спла-
тивши тільки авансовий платіж. З моменту отри-
мання майна в лізинг лізингоодержувач ставить
його на баланс підприємства і нараховує амор-
тизацію як у бухгалтерському, так і в податково-
му обліку. Основною відмінністю лізингу від кре-
диту є те, що при лізинговій угоді не потрібна
застава. Тривала розстрочка істотно зменшує роз-
міри платежів і дозволяє раціонально й ефектив-
но управляти наявними активами [2]. Крім того,
при банківському кредиті придбаний товар – це
власність підприємства,  а при фінансовому лізин-
гу – власність на предмет лізингу настає з мо-
менту сплати визначеної договором ціни та на-
ступного укладання договору купівлі-продажу.
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Але при фінансовому лізингу у лізингоодержу-
вача з’являються такі можливості, як більш про-
ста схема отримання предмета лізингу, графік
платежів складаються відповідно до очікуваного
грошового потоку та одержання послуг з техніч-
ного сервісу.

На сьогодні загальний річний обсяг лізингових
угод у світі становить приблизно 512 млрд. дол.
США [4]. Лізинг посідає важливе місце в еко-
номіці багатьох країн і є ознакою їхнього прогре-
сивного розвитку. На багатьох розвинених рин-
ках, таких як Сполучені Штати, лізинг є найбіль-
шим джерелом зовнішнього фінансування, за
допомогою якого купується близько 50% техні-
ки. У Чехії, Естонії, Угорщині оновлення основ-
них фондів підприємства на 30-40% відбувається
за рахунок лізингу [4].

Застосування лізингових послуг підприємства-
ми АПК має ряд переваг при  оновленні основ-
них виробничих фондів:

-  аграріям надається державна підтримка при
придбанні необхідної техніки на умовах лізингу;

-  предмет лізингу обліковується  на балансі
лізингової компанії;

-  при укладанні договору лізингу не вимагаєть-
ся наявність застави;

- досить гнучкою є система лізингових платежів
(раз в місяць, раз в квартал, після закінчення дії
договору і т.д.);

- лізингова компанія бере на себе всі витрати з
оформлення лізингового договору, страхування

предмета лізингу та подальшого його обслугову-
вання;

- лізингоодержувач має змогу самостійно вибрати
предмет лізингової угоди та його виробника;

- лізинг сприяє залученню іноземних інвестицій
у формі машин та устаткувань для  сільського-
сподарських підприємств.

Фінансовий лізинг в агропромисловому комп-
лексі є вигідною формою діяльності для всіх учас-
ників цього виду інвестицій – і селян, і машинобу-
дівників. Необтяжливий він і для державного бюд-
жету. За даними НАК «Украгролізинг», для селян
фінансовий лізинг дає можливість заощаджувати
кошти для інвестування в інші, більш ефективні
види діяльності та/або купувати техніку, вартість
якої перевищує річні фінансові можливості [3].

Наприклад, витрати на придбання машини вартіс-
тю 100 тис. грн. у перший рік складатимуться з:

1) попереднього лізингового платежу за кори-
стування технікою в частині відшкодування її вар-
тості (15% ціни машини з ПДВ) – 15 тис. грн.;

2) винагороди лізингодавцю за передану в лі-
зинг техніку (14% від невідшкодованої вартості)
– 12 тис. грн.;

3) чергового лізингового платежу та винаго-
роди лізингодавцю відповідно 10 і 3 тис. грн. Ра-
зом за рік – 40 тис. грн. Заощаджені 60 тис. грн.
господар може використати для інвестування у
виробництво з рентабельністю, не нижчою від
розміру депозитних відсотків [3].

Аналізуючи ринок лізингових послуг в Україні,

Рис. 1. Динаміка  кількісного та вартісного укладення договорів фінансового лізингу
в період з 2007 р. по 2011 р. [5]
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слід констатувати, що на сьогодні він перебуває
на стадії становлення, й очевидною є необхідність
збільшення обсягів лізингових операцій, оскіль-
ки багато вітчизняних підприємств характеризу-
ються слабкою та застарілою матеріально-техніч-
ною базою.

Доцільним є аналіз кількісного та вартісного
укладення договорів фінансового лізингу в пері-
од з 2007 р. по 2011 р. (рис. 1).

З діаграми на рис. 1 видно, що застосування
лізингу як інструменту оновлення матеріально-тех-
нічної бази має суперечливу тенденцію. З 2007 р.
по 2009 р. відбулося скорочення вартості укладе-
них угод. Так, у 2007 р. було укладено лізингових
угод на суму 16,66  млн. грн.,  а в 2009 р. цей
показник зменшився на 85,29% і становив 2,47
млн. грн. Це було пов’язано в першу чергу з еко-
номічною кризою, яка охопила всі сфери народ-
ного господарства.  Проте вже з кінця 2009 р. ми
спостерігаємо стрімку тенденцію до збільшення
кількості й вартості укладених лізингових угод.
Так, у 2011 р. вартість  лізингових угод порівняно
з 2009 р. зросла на 78,14% і становила 11,33 млрд.
грн., що беззаперечно є позитивним явищем.

Подальше продовження позитивної тенденції
розвитку лізингових відносин в Україні дасть по-
штовх у першу чергу до розвитку малого та се-
реднього бізнесу за рахунок таких факторів:

- стовідсоткове кредитування, яке не вимагає
негайного початку платежів; набагато простіше
отримати контракт з лізингу, ніж позику;

- до лізингових операцій залучаються великі
кошти банківських установ, страхових, акціонер-
них та інших товариств;

- можливість через лізинг не тільки оператив-
но реконструювати виробництво, а й спрямову-
вати зекономлені кошти на інші потреби;

- можливість отримати додаткові інвестиції від
іноземних партнерів, причому не в грошовому ви-
раженні, а в машинах та устаткуванні [6].

Аналізуючи сферу сільського господарства,
спостерігаємо чітку тенденцію  до зростання за-
цікавленості лізинговою формою оновлення ма-
теріально-технічної бази (рис. 2).

Так, частка сільського господарства у вартіс-
ному розподілі фінансового лізингу у 2011 р.
зросла майже вдвічі (45,69%) порівняно з 2007
р. Це у свою чергу зумовлено підвищенням по-
питу на сільськогосподарську техніку як серед
провідних аграріїв, так і малих фермерських го-
сподарств.

У вартісному розподілі факторів лізингу част-
ка техніки, машин та устаткування для сільського
господарства постійно зростає (рис. 3)

Рис. 3 чітко відображає позитивну тенденцію
до залучення аграріями нової техніки та технології,

Рис. 2.  Динаміка частки сільського господарства у вартісному розподілі
фінансового лізингу [5]
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що у свою чергу прискорює процес оновлення
їхньої матеріально-технічної бази. Якщо у 2007 р.
частка залученої сільськими господарствами  тех-
ніки у вартісному розподілі договорів лізингу за
видами діяльності становила 6,92%, то у 2011 р.
цей показник зріс до 15,34%. Передумовами та-
ких позитивних зрушень у першу чергу була еко-
номічна криза 2008 р., яка мала серйозний нега-
тивний вплив на основне джерело оновлення ма-
теріально-технічної бази аграріїв, а саме – банків-
ське кредитування. Банки, підвищивши кредитні
ставки, суттєво пригальмували розвиток АПК, то-
му що сільгоспвиробники, незважаючи на кредит-
ні пільги з боку держави, були не в змозі впора-
тися з таким навантаженням. Крім того, більшість
банків просто відмовлялися надавати кредити аг-
раріям, мотивуючи це нестійкістю і ризиковані-
стю цієї сфери господарства. На зміну банківським
кредитам швидкими темпами на ринок фінансо-
вих послуг увійшов саме лізинг. Основним лізин-
годавцем для сільськогосподарських підприємств
став НАК «Украгролізинг», який був створений
1999 р. як державне лізингове підприємство «Ук-
рагролізинг». НАК «Украгролізинг» здійснюва-
ло свою діяльність на підставі Постанови Кабіне-
ту Міністрів України від 26 липня 1999 р. № 1352
«Про заходи щодо забезпечення діяльності дер-
жавного лізингового підприємства «Украгролі-
зинг», основні положення якої визначають зміст
та організацію державних агролізингових операцій
і до цього часу. Постанова передбачала зміцнен-
ня економічних основ агролізингу за рахунок за-
лучення коштів державного бюджету, а також фор-
мування територіальної мережі лізингодавців. За
поданням Мінагропрому та обласних державних
адміністрацій «Украгролізинг» мав визначати
лізингодавців з числа суб’єктів господарювання
незалежно від форм власності. «Украгролізинг»

і сьогодні продовжує залишатися одним з найдо-
ступніших лізингодавців на ринку лізингових по-
слуг.

Метою діяльності «Украгролізингу» є сприяння
реалізації державної політики в АПК, забезпечен-
ня ефективного функціонування виробництва шля-
хом передачі сільгоспвиробникам на умові лізин-
гу техніки, надання послуг, організації технічного
сервісу й одержання прибутку від упровадження
підприємницької діяльності.

За період з 1998 р. по 2009 р. сільськогоспо-
дарським товаровиробникам нашої країни «Украг-
ролізингом» поставлено 20,5 тис. од. техніки на
суму 1665 млн. грн., у тому числі – 6226 трак-
торів, 782 зернозбиральних комбайни, 9802 оди-
ниці ґрунтообробної техніки, понад 2700 одиниць
іншої техніки та обладнання.  Тільки за 2009 р.
компанія передала у власність аграріям 949 оди-
ниць сільгосптехніки на 48,8 млн. грн. [3].

Щодо 2010 р., то перші 29 одиниць нової техні-
ки та обладнання на загальну суму 4 млн. 361 тис.
грн. уже в першому півріччі було надано НАК «Ук-
рагролізинг» сільгосптоваровиробникам у фінан-
совий лізинг. Портфель замовлень компанії на 2011
р. становив 19,4 тис. од. техніки на загальну суму
майже два мільярди грн. [3].

В Україні нині застосування лізингу має пози-
тивну тенденцію, проте порівняно з європейськи-
ми країнами потребує суттєвого розширення своїх
масштабів. Створення умов для подальшого роз-
витку сфери лізингових послуг сприятиме онов-
ленню основних фондів вітчизняних підприємств
та зростанню обсягів виробництва у різних галу-
зях економіки. Це, у свою чергу, забезпечить збіль-
шення робочих місць та поліпшення рівня життя
населення. Оскільки лізингові операції є дієвим і
реальним способом фінансування виробництва, на
сьогоднішній день лізинг – найперспективніший

Рис. 3. Динаміка частки техніки та устаткування для сільського господарства
у вартісному розподілі договорів лізингу
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фінансовий інструмент, здатний ефективно роз-
вивати виробництво, активізувати інвестиційний
процес у країні [7].

Висновки. Лізинг є засобом стимулювання
продажу нової техніки, який створює попит на
продукцію машинобудівної галузі, а також засо-
бом прискорення відтворення виробничого потен-
ціалу. Основні перешкоди, які стоять на шляху
більш стрімкого розвитку лізингових відносин,
приховані в недосконалій законодавчій базі, слаб-
кому фінансовому стані багатьох підприємств, ме-
ханізмах оподаткування, страхування і кредиту-
вання. Проблеми загострюються також монополь-
ним положенням лізингодавців на ринку лізинго-
вих послуг, високою вартістю лізингових угод
тощо. Подальша стратегія держави в цій сфері
потребує трансформації принципів її реалізації.
Зокрема, першочерговими заходами державної
політики у сфері лізингових відносин мають бути:

- запровадження заходів щодо активної спів-
праці українських лізингових компаній із закор-
донними виробниками техніки;

- створення дієвої законодавчої бази у сфері
лізингових відносин, що сприяло б активному роз-
витку лізингових відносин у державі;

- розроблення комплексної державної програми
сприяння розвитку лізингової діяльності в Україні;

- формування розгалуженої системи приватних
комерційних лізингових структур, які б забезпечу-

вали реалізацію засад надання лізингових послуг
і були здатні повністю задовольнити потреби аг-
рарної сфери.
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